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 我就以一个学生的身份来谈一谈我学习的这一路上的得失，以期待能给您有一点点的启示，或者是灵感。我今天的演讲就算是成功了。教育我们先从教育的目的开始谈教育，市面上会把它分为两种目的，第1个目的说是教你知识，教你知识技术，它有一个应试的目的在里面。还有一个目的是什么？是说教你做人，教你心智完善。我们国家古代开始教育就是以为目的的。 

冬天下大雪了，我就把那个书抱着书又去小亭子，学校有个小亭子，在小亭子里面看书，没有灯就拿手电筒自己照，这样带来的一个结果就是说你的成绩提高得非常快，我的成绩一个学期下来，我是从年级的差等生就一口气考到了年级第5名，这个是一个好的效果，但是它长期来说有一个弊端，这个弊端到高三的时候就体会体现出来了。我到高三的时候看上去还是一样的勤奋，但是出现了一个问题就是说，他在学习上投入的有效的时间反而越来越少了。 

为什么？因为心态不好了。你可以试想一下，一个人他长期的专注在一件事情上面，这一件事情不可能让你你在这件事情上肯定会遭受挫折，你不可能永远考第1名，你也不可能永远进步，你总是会退步的。你一直专注在这一件事情上，你在这件事情上遭遇挫折的时候，你就没有办法消化它，你就会觉得没有成就感了，会焦虑、会崩溃。 

你现在想观点就会觉得说好幼稚，对不对？你会说一个小孩怎么想，这些，还因为耽误学习。所以我在这给您的第1个提示，就是说你永远都不知道你的孩子在想什么。所以你务必对他要谨慎，不要粗暴的给他下决断，也不要粗暴的去指挥他，这是第1个提示。但是我当时的情况就是这样的，我完全没有办法让我开自己开心起来，所以我整个高三都处在一个不开心的状态。所以我建议说不要让你的学生，在座的都是校长，所以说不要让你的学生只生活中只剩下学习这么一件事。 你知道一件事情成功与否，不是取决于投入的时间有多少，是取决于投入的有效时间有多少？这就是为什么有些人他再忙，分身乏术，一天下来工作很多，他坚 

我也发现一直到大学，这个人才开始思考说，我是个什么样的人，我想做什么样的事情？ 我将来要去哪？之前高中的生活里面，你一天什么都不用想，一天的时间就被你的老师安排的满满的。但是我觉得一个成功的人，他的人生大部分都不是他的老师带来的改变，而是他自己的梦想。我当时就看了一本书，然后可能现在已经绝版了，在图书馆偶然发现的。那本书就讲了一个小女孩17岁，他通过自己的努力就读了牛津大学，当时我就得到这样一个念头，就说我也想这样，我也想去读一个比别人都好的学校，然后到时候可以得到获得赞美，获得荣耀，我就想这样，我学习我自己学，我想学。 

对，这个是去学的时候，这个东西源自于内心的动力，你要知道一个孩子他盯着目的地去跑，比一个孩子他亦步亦趋的跟着老师去跑，它们之间的速度是没有可比性的。所以你可以尝试让你的同学去了解自己，老师带着他为去探索自己的想要什么东西，然后带他看看那些优秀的人，看看别人在做什么，别人获得这个东西又付出了什么努力，我要怎么做才可以？我将来成为什么样的人？我要不要成为他？要开拓这方面的智慧，这是第1个。 

你会觉得这样怎么样？如果现在又来了很多人说他说是不是这样的，其实是孕妇他或者是他的家人犯了什么错，他导致这个结果的。你这个时候会怎么样？你会怀疑对不对？你会想说这两种人他哪个人的说法是对的呢？我要相信每个人的说法，你这个时候才会想要主动去判断。学习也是这样，你看到一个学习方法，a你又看到一个b你这个时候才会想到说哪个方法更适合我，才会主动的去思考。所以我觉得一定让你的学生去开眼界，不要每天都耳提面命地教育她，说你一定要听老师的话，你让他自己去看到对待一件事情，人类有不同的评价。 

且去定期的考量执行的效果。在很多孩子向前冲的时候，其实一个人他保持冲劲不是特别难，难的是别人在冲的时候你可以停下来，你可以反思你的速度比别人慢，你还在原地思考，这个是很困难的，他居然可以做到，我就做不到，所以我本科就没有考上北大。 

我最后一个关于这一部分想讲的是说，要告诉老师去赞美学生。这句话听起来就是一个陈词滥调，好多人都在说，但是真的说实话，我做学生这么多年，我看到具备如此美德的老师并不多，而中国人喜欢见了面、客套、夸奖，但学生并不是他需要客套的对象，所以很少有老师去主动的要求自己说，我要去赞美我的学生，赞美的力量是非常大的，

得你学习非常有方法，你要不要过来跟大家分享这个方法？我当时就觉得而我并没有觉得我学习有方法，但是因为老师说了这个话，我就从此之后开始主动的去学习，我之前从来没有任何主动去学习的念头过，但是我那一刻觉得说我要好好学习，我要对得起老师给我的赞美，我不要让我的同学们觉得我配不上他说的这种，所以说赞美是有魔力的。 

知道为什么？因为我觉得学习它不只是一个接受的过程，他不是说我给你了，你就会，而是说它是一个自己去感悟跟体会的过程，如果你不可以把那一关，把闸门打开的话，你怎么教他都没有用的。老师的能力是非常有限的，但是老师对他的对学生的影响又是非常大的。

福各位在自己的岗位上可以做出很好的成绩，然后可以像孩子的父亲跟母亲一样，去努力的提高升学率。 因为升学率它看上去仅仅是一个数字，但其实升学率的背后代表的是什么？是你每一天走在学校里面，看到的那一个很鲜活的学生，他未来的命运的起。 
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我觉得这个演讲是我短暂的演讲生涯里面几乎碰到的最难的演讲了。我不知道说下面坐着的这些中学校长，他们的他们想听什么？因为我在我读高中的时候，素质基础教育就已经在进行素质教育改革。6年过去了，我不知道这些校长到如今还是在在乎成绩，还是说在在乎教育。这个是我不知道的事情，后面我自己就把这个问题简单化了。 

我就以一个学生的身份来谈一谈我学习的这一路上的得失，以期待能给您有一点点的启示，或者是灵感。我今天的演讲就算是成功了。教育我们先从教育的目的开始谈教育，市面上会把它分为两种目的，第1个目的说是教你知识，教你知识技术，它有一个应试的目的在里面。还有一个目的是什么？是说教你做人，教你心智完善。我们国家古代开始教育就是以为目的的。 

冬天下大雪了，我就把那个书抱着书又去小亭子，学校有个小亭子，在小亭子里面看书，没有灯就拿手电筒自己照，这样带来的一个结果就是说你的成绩提高得非常快，我的成绩一个学期下来，我是从年级的差等生就一口气考到了年级第5名，这个是一个好的效果，但是它长期来说有一个弊端，这个弊端到高三的时候就体会体现出来了。我到高三的时候看上去还是一样的勤奋，但是出现了一个问题就是说，他在学习上投入的有效的时间反而越来越少了。 

为什么？因为心态不好了。你可以试想一下，一个人他长期的专注在一件事情上面，这一件事情不可能让你你在这件事情上肯定会遭受挫折，你不可能永远考第1名，你也不可能永远进步，你总是会退步的。你一直专注在这一件事情上，你在这件事情上遭遇挫折的时候，你就没有办法消化它，你就会觉得没有成就感了，会焦虑、会崩溃。对，这个道理很简单，比如我们在人生当中也会看到一些经历非常丰富的人，他的世界很大，当他碰到一个困难的时候，他不会被困难打倒。 

为什么？因为困难在他生活中占的分量不大，而且他在这一件事情上遭遇挫折了，他可以在其他的事情上还是保持自信，他有一个正能量的守恒。但当时我的情况是我没有我只在乎学习，但学习这件事情没有再给我成就感。而且到了高三的时候，我们学校就开始引入复读生，导致我的成绩表面上看还是下降了。我当时就没有办法保持一个心态的稳定，这是第1个。第2个就是由于我长期专注在学习这件事情上，我一直在忽略我生活的其他方面，我到高三的时候突然发现说我没有朋友，然后我性格中有很多的缺点，我一点也不可爱。 

你现在想观点就会觉得说好幼稚，对不对？你会说一个小孩怎么想，这些，还因为耽误学习。所以我在这给您的第1个提示，就是说你永远都不知道你的孩子在想什么。所以你务必对他要谨慎，不要粗暴的给他下决断，也不要粗暴的去指挥他，这是第1个提示。但是我当时的情况就是这样的，我完全没有办法让我开自己开心起来，所以我整个高三都处在一个不开心的状态。所以我建议说不要让你的学生，在座的都是校长，所以说不要让你的学生只生活中只剩下学习这么一件事。 

如果他的心态全维系在这一件事情上，他的心态结构是非常脆弱的，所以你让他去放松，让他去享受生活中其他的快乐跟成就感，然后让他可以在保证学习时间的同时，有一个比较有活力的心态。这是我说的第1个。 

我的学习的模式很容易就让人家想到，有一所著名的高中叫衡水一中，对不对？高中刚刚刚好到了高三的时候，学校就开始向衡水一中学习，这个模式要不要学？要不要学？它是非常有效果的，从它的升学率就可以看出来这个模式的效果在哪？而他虽然说抑制了一部分就是思想上比较自主的学生的潜力，但是他却帮助大部分同学克服了本身的惰性。 

但是我想提醒一句就是说不要去盲目的学习这个模式，你更不要说我要变本加厉，我希望说这个模式发挥更好的效果，不要这样。你作为一个成熟的成年人，你知道一件事情成功与否，不是取决于投入的时间有多少，是取决于投入的有效时间有多少？这就是为什么有些人他再忙，分身乏术，一天下来工作很多，他坚持要在中午的时候睡一小会儿，就是这个道理。所以说我建议你与其去像支配一个机器一样去支配你的学生，让他早上5:20就开机，晚上11点关机以及这样。 

你不如让学生学会自己支配他自己。怎么学呢？第1点，你让你的同学感觉到他很有压力，所以你与其给他压力，不如给他一个梦想。其实我们人都是非常愚昧的，我们一路的生产过程中不知道从哪一天才开始动脑，大部分的时间都是我跟我周围的朋友去聊天的时候，我也发现一直到大学，这个人才开始思考说，我是个什么样的人，我想做什么样的事情？ 

我将来要去哪？之前高中的生活里面，你一天什么都不用想，一天的时间就被你的老师安排的满满的。但是我觉得一个成功的人，他的人生大部分都不是他的老师带来的改变，而是他自己的梦想。我当时就看了一本书，然后可能现在已经绝版了，在图书馆偶然发现的。那本书就讲了一个小女孩17岁，他通过自己的努力就读了牛津大学，当时我就得到这样一个念头，就说我也想这样，我也想去读一个比别人都好的学校，然后到时候可以得到获得赞美，获得荣耀，我就想这样，我学习我自己学，我想学。 

对，这个是去学的时候，这个东西源自于内心的动力，你要知道一个孩子他盯着目的地去跑，比一个孩子他亦步亦趋的跟着老师去跑，它们之间的速度是没有可比性的。所以你可以尝试让你的同学去了解自己，老师带着他为去探索自己的想要什么东西，然后带他看看那些优秀的人，看看别人在做什么，别人获得这个东西又付出了什么努力，我要怎么做才可以？我将来成为什么样的人？我要不要成为他？要开拓这方面的智慧，这是第1个。 

第2个我想说的就是让你的学生都有判断力。其实学习这件事情你们说简单吗？不简单。对不对？因为学习他他有那么多科目，语数、外史、地政、物化生，我觉得你喜欢哪一科你都喜欢，那才是奇了怪了，对不对？你让我特别理解那些学习不好的同学，你让他专注在一个自己不喜欢的东西上，然后家长也好，老师也好，强迫他坐在那看他不喜欢的东西。这个太煎熬了，你坐在那，你什么都不想，你发呆，都比你看书要来得愉快。这事实就是这样。 

你要去学习好，你就必须得有一个忍耐力，知道自己为什么而忍耐，所以要有忍耐力。 

第2个你要操控自己的兴趣，然后你把各科的学习的时间安排开，你把我一天要做什么事情，这个时间也安排开，这需要一个非常大的能力，所以我觉得学习是一种能力，我从来不敢小看那些学习好的同学。 

对，但是就像老师常常去提醒我们，说说，每个同学他都必须找到适合自己的学习方法。其实这个东西是很难找的。对一个孩子他如果对自己没有充分的了解，然后他也没有一个独立的判断力，他是没有办法找出什么方法是最适合我的，他就也没有办法避免跟别人比着早起，比着晚睡，把自己弄得精疲力尽，也没有办法去避免说我的同桌在看什么，我晚自习也看什么，即使那颗已经是我的强项。对，大部分人都不具备这个能力，而大部分同学的状态都是一天的时间浑浑噩噩的跟着老师混，或者是说他也想好好学习，他盲目的扩大自己学习的时间，就一直坐在那学，然后以求安静的度过每一天，给老师跟家长一个交代，这样是完全不对的。 

所以说要让你的学生有独立的判断力，让他知道什么东西适合他，这个判断力怎么来？ 

我举一个例子就是说，假如你现在看到一个新闻讲了，说一个孕妇死在了医院，大家都在下面说医院太可恶了，情况是怎么样的，你的第一反应是什么？你的第一反应是相信他。真的，人类的地。 

本能，其实相信不是怀疑，你会觉得这样怎么样？如果现在又来了很多人说他说是不是这样的，其实是孕妇他或者是他的家人犯了什么错，他导致这个结果的。你这个时候会怎么样？你会怀疑对不对？你会想说这两种人他哪个人的说法是对的呢？我要相信每个人的说法，你这个时候才会想要主动去判断。学习也是这样，你看到一个学习方法，a你又看到一个b你这个时候才会想到说哪个方法更适合我，才会主动的去思考。所以我觉得一定让你的学生去开眼界，不要每天都耳提面命地教育她，说你一定要听老师的话，你让他自己去看到对待一件事情，人类有不同的评价。 

对待一件事情，人类也有不同的做法，不同的做法会带来不同的效果，你自己选择，你去相信哪一个你自己选择，你要去做哪一种？如果一个学生他能够拥有一个独立的分析跟判断的能力的话，学习这件事情就会变得很简单。 

我在北大遇到过一个本科，就是北大的一个女生，然后我们俩在聊天的时候就聊到他高三的时候，他是高三的时候才开始说我要好好学习，有这个念头的。他当时想说我的情况是怎么样的，他先分析一下，我不可能跟别人比着去做题。题，因为时间明显不够了，我就要做一道题，我就总结出一个类型，我下次遇到这个题绝对不可以错。 

到高考前他的程度应该已经到了，说除了最后一个大题之外，其他的题他可能马虎在做一个选择跟填空，他没有在错的了。你知道吗？你听着很简单，但主动的去思考跟决策的过程是非常困难的。对于一个学生来说，他能够自己去做出判断，而不盲从于别人，他能够自己对判断有执行力，并且去定期的考量执行的效果。在很多孩子向前冲的时候，其实一个人他保持冲劲不是特别难，难的是别人在冲的时候你可以停下来，你可以反思你的速度比别人慢，你还在原地思考，这个是很困难的，他居然可以做到，我就做不到，所以我本科就没有考上北大。 

我最后一个关于这一部分想讲的是说，要告诉老师去赞美学生。这句话听起来就是一个陈词滥调，好多人都在说，但是真的说实话，我做学生这么多年，我看到具备如此美德的老师并不多，而中国人喜欢见了面、客套、夸奖，但学生并不是他需要客套的对象，所以很少有老师去主动的要求自己说，我要去赞美我的学生，赞美的力量是非常大的，我从来没有见过一个孩子，他因为别人对他说你实在是你实在是太烂了，你这个人实在太差劲了，从来没有一个孩子因为这句话而变好过。 

坏的所谓你们眼中坏的学生听到这句话，习惯了或者去反叛，你们眼中的好学生听到这句话受到打击很伤心，你以后不要对孩子就在尽量避免对学生讲这种话，而是要主动的去赞美他那赞美。比如说你跟他说你真的很棒，或者是说你可能这次做的不好，但是我相信你这些话都是有魔力的，有的时候我们做一件事情，其实没有旁人的情况下，我们看到这件事情，我们就觉得自己做不到，但是旁人说我相信你可以做到，你真的一定能做到，你自己就没有办法不要求自己去做到，到最后你果然做到了。 

我对这个也是也是有体会的，我曾经也得益于一位老师的赞美。我在上初中的时候，我就从农村来到了市里读初中，我跟周围的环境有点格格不入。当时我的班主任就跟我说，他说刘媛媛，我觉得你学习非常有方法，你要不要过来跟大家分享这个方法？我当时就觉得而我并没有觉得我学习有方法，但是因为老师说了这个话，我就从此之后开始主动的去学习，我之前从来没有任何主动去学习的念头过，但是我那一刻觉得说我要好好学习，我要对得起老师给我的赞美，我不要让我的同学们觉得我配不上他说的这种，所以说赞美是有魔力的。 

而且讲一个题外话，我其实是非常不能理解，为什么？家长会去骂孩子，会去打孩子，你们为什么会这么做？校长也是家长，你们在骂这个小孩的时候，你本能的原因是什么？你是当时的怒气到了，那没有办法抑制，要发泄出来，还是说你本身就理智的，你是一个很理性的在打他，你知道打完他是什么结果？你事后跟他说说孩子，我都是为了你好，这句话是你自己在安慰你自己，还是说你在反悔？我不能肯定，所以到我自己身上的时候，我会尽量避免去骂，或者打一个学生跟小孩。 

因为我觉得我就是前一种，我打骂别人的时候，就是我的怒气无法抑制到发泄。这是一个题外话，我们接着讲最后一个。讲到赞美，我们就顺道讲一下，说。好好的。 

校长们觉得在所有的教育环节中最重要的是哪个环节？我觉得我觉得最重要的环节是教师。有什么样的老师就会有什么样的教育。我非常抱歉的需要告诉各位的是，其实我本人是对老师是没有足够的信任的。我常常就想说，我为什么要听老师的话，我周围的某某同学她非常的平凡，他甚至心胸狭隘，有很多缺点，也不是很自信。某一天他跑去报了师范学校，他将来就变成我的老师了。我怎么样相信这样一个资质平庸的同学会交出一个杰出的人，我将来要不要把我的小孩送到学校去接受这样的我的所谓平庸的同学的教育。 

我当时一直在想这些话，所以我是一个不怎么听话的孩子。对，我想说的并不是我不尊敬老师，我也很感激每一位教会我东西的老师。比如说我在高一的时候，我的历史老师曾经在批评同学们的时候，随口就讲了一句话，说，不尊重别人的人就没有自我，而不尊重长者的人就没有品德，我当时就随手把这句话写到了我我的日记本上，直到今天他都在影响我。所以我想说老师这个位置是非常重要的，学生对他非常敏感，有的时候老是一句赞美的话，就可以让他为之奋斗好长一段时间。 

所以我接下来的建议是什么呢？就是说第1个不要给老师太大的压力，你在现在的教育制度下，学生学习的不快乐，其实老师教的也不快乐。 

有一句话是这么说的，说这个世界上没有教不会的学生，只有教不好的老师，你们觉得这句话有道理吗？没有，我觉得这句话一点道理都没有，知道为什么？因为我觉得学习它不只是一个接受的过程，他不是说我给你了，你就会，而是说它是一个自己去感悟跟体会的过程，如果你不可以把那一关，把闸门打开的话，你怎么教他都没有用的。老师的能力是非常有限的，但是老师对他的对学生的影响又是非常大的。所以我就觉得你不要给老师太大的压力，让他也快乐一点，因为如果老师压力特别大的话，你不排除他把这些负面的情绪转嫁到学生身上的可能，这是第1点。 

第2点就是说老师他是需要接受再教育的。对。就是说老师也要读书，校长不仅要需要教育学生，也要教育老师。为什么呢？因为老师也是个普通人，对不对？你不知道你的学生将来会变成什么样子？你不知道你的学生将来会是国家总统还是大学校长，还是说政界首要。所以你要不要说我也要提高我的能力，即使让我自己变得不锐，没有变得那么睿智，也要让我自己变得宽容跟豁达。我觉得教师界最怕的不是老师笨，最怕的是老师是个小心眼。所以说我觉得校长其实对，其实你们的教育任务有两个是希望，我也是希望老师他们在提高自己的除了业务能力方面，要提高自己的个人的素质跟修养方面也可以再做努力，大家一起成长跟进步，这个才是真道理。 

我的演讲到这儿几乎就是要要结束了，我相信在座的各位，包括所有的人没有人来到这个世界上，是为了成为一个平庸的人，也没有一个校长他一辈子甘于当二流中学的校长。所以我希望各位我祝福各位在自己的岗位上可以做出很好的成绩，然后可以像孩子的父亲跟母亲一样，去努力的提高升学率。 

因为升学率它看上去仅仅是一个数字，但其实升学率的背后代表的是什么？是你每一天走在学校里面，看到的那一个很鲜活的学生，他未来的命运的起。
好，谢谢大家，拜托各位来做。 

